

感知文化里的中国

博物馆如何加速成长

刚刚过去的国庆、中秋假期，“博物馆热”持续升温。不少游客为了一座馆，奔赴一座城，各地博物馆也纷纷创新展示方式、推出多彩活动、延长开放时间，回应群众需求。

从1905年建成第一座公共博物馆至今，我国博物馆事业已走过120年。岁月赋予了博物馆什么？历史的积淀，

——编者

文明的见证。博物馆又“进化”成了什么模样？滋养公众的“第二课堂”、融入生活的“博物馆+”……让我们从一座120岁的博物馆、一座馆城融合的“博物馆之城”、一个享誉中外的文化IP，透视我国博物馆事业迎来历史最好时期、加速成长的密码。

本报记者 姚雪青

一个120岁博物馆的“返青”——

走进博物苑，开启“第二课堂”

本报记者

姚雪青

走进江苏南通博物苑，“江海古韵”展厅内，巨大的“煮海为盐”圆心展区里，观众沉浸在生动的现场讲解中。

“这些文物叫‘盘铁’，是古代煎盐的工具……”博物苑的“小小讲解员”、初中生戎玉正将古代煎盐过程细细道来。因为一次研学经历，戎玉爱上了文博，后来报名参加培训，成为志愿讲解员。

“研学游活动，‘小小讲解员’培训，都是对南通博物苑‘馆苑融合’理念的传承与创新，也是对学校教育的延伸与补充，让博物苑更好地成为滋养公众的‘第二课堂’。”

南通博物苑党支部书记、主任杜嘉乐介绍，博物苑一直坚持融通室内展陈与室外实践，让更多人获得文化滋养。

120年前，教育家、实业家张謇在这里刻下我国博物馆最初的模样——融合中国式苑圃与近代博物馆理念实现“馆苑一体”，以“设为庠序学校以教，多识鸟兽草木之名”为宗旨。作为中国人开办的第一家公共博物馆，南通博物苑传承与创新并重。1988年，博物苑跻身第三批全国重点文物保护单位；2008年，入选首批国家一级博物馆；2021年，被授牌“全国爱国主义教育示范基地”。

历经岁月风华，南通博物苑已成为深受公众喜爱的“第二课堂”“文化公园”。如今，南通博物苑馆藏文物约5万件，有各类植物近500种。2024年，博物苑接待参观者超125万人次。近年来，博物苑持续丰富社教活动、创新表达方式，举办“苑藏自然标本展”“走进昆虫”等科普展，让参观者在游园中识得“草木之名”；开展“张謇爱国主义教育思想主题游”“江海文明探源”等研学活动，为青少年开辟“第二课堂”；开办“小小讲解员”“小小科普员”等培训实践活动中，在孩子们心中播下崇尚科学、热爱祖国的种子。



▲江苏南通博物苑景色。

翟伟凯摄

一座“博物馆之城”的扩容——

在太原，随时可能遇见博物馆

本报记者 付明丽

有各级各类博物馆106座，每5.1万人拥有一座博物馆——山西太原，一座名副其实的“博物馆之城”。截至9月30日，太原市文物局直属文博场馆今年接待游客1024.33万人次，同比增长8.85%。国庆、中秋假期，太原市属文博场馆接待游客91.14万人次，同比增长2.29%。

太原历史悠久，去年开放的晋阳古城考古博物馆，成为不少人了解太原的“第一站”。

晋阳古城考古博物馆是晋阳古城国家考古遗址公园的重要组成部分，各类文物在这里静述着太原的历史。

“唐代壁画上竟然有‘剪刀手’！”博物馆展厅里，唐代郭行墓壁画是网红展品，壁画中的人物伸出两根手指“比耶”，吸引了不少观众。

太原城市记忆馆是太原市首批类博物馆之一。近年来，太原致力打造群众身边“小而精”“小而美”的博物馆，这些博物馆分布在城市街头、乡村、校园、景区，行走太原，随时可能遇见博物馆。

如今，太原逐步建成了以国有博物馆为主体、行业博物馆为骨干、非国有博物馆为支撑、类博物馆为补充的现代博物馆体系。

博物馆数量、质量双提升，背后离不开政策支持。《太原市博物馆促进条例》《山西省支持新时代文物事业高质量发展的若干措施》相继实施，为“博物馆之城”建设带来更多动力。

太原市文物局党组书记、局长刘玉伟说，下一步计划将太原府城、明太原县城等区域串点成线、连线成片，打造高质量博物馆集群，让更多人走进博物馆、了解历史文化。

天龙山石窟始凿于东魏时期，是中国古代石窟艺术瑰宝。20世纪20年代，天龙山石窟的大部分精品文物流失海外。天龙山石窟博物馆历时6年，在海外30多座博物馆采集

100余件天龙山流失造像的三维数据，完成11个主要洞窟的数字复原，实现了大部分流失海外造像的数字化回归。博物馆推出的“美成天龙——天龙山石窟数字复原展”3次走出国门，向世界展现天龙山石窟艺术的瑰丽。

一座“博物馆之城”如何扩容？太原实施类博物馆培育计划，鼓励社会各界人士参与博物馆建设，65座类博物馆集中涌现。在太原城市记忆馆，二八大杠自行车、肥皂包装盒等2000多件展品，展现城市生长脉络和市民生活变迁。“馆内展品都是市民捐赠的，还在逐年增加。”太原城市记忆馆馆长黄珊说。

太原城市记忆馆是太原市首批类博物馆之一。近年来，太原致力打造群众身边“小而精”“小而美”的博物馆，这些博物馆分布在城市街头、乡村、校园、景区，行走太原，随时可能遇见博物馆。

如今，太原逐步建成了以国有博物馆为主体、行业博物馆为骨干、非国有博物馆为支撑、类博物馆为补充的现代博物馆体系。

博物馆数量、质量双提升，背后离不开政策支持。《太原市博物馆促进条例》《山西省支持新时代文物事业高质量发展的若干措施》相继实施，为“博物馆之城”建设带来更多动力。

太原市文物局党组书记、局长刘玉伟说，下一步计划将太原府城、明太原县城等区域串点成线、连线成片，打造高质量博物馆集群，让更多人走进博物馆、了解历史文化。

天龙山石窟始凿于东魏时期，是中国古代石窟艺术瑰宝。20世纪20年代，天龙山石窟的大部分精品文物流失海外。天龙山石窟博物馆历时6年，在海外30多座博物馆采集



▲游客在甘肃敦煌市莫高窟数字展示中心内的文创店选购文创产品。

张晓亮摄(影像中国)

一个世界级文化IP的炼成——

把敦煌文化“带回家”

本报记者 赵帅杰

国庆、中秋假期，甘肃敦煌市博物馆内人头攒动，镌刻丝路印记的胡人牵驼图模印砖、饱经沧桑的北凉石塔……丰富的展陈文物吸引着各地游客。

博物馆里看文物、感受历史，馆外，敦煌文化同样可感可知。三兔共耳图案丝巾、藻井纹样包袋，令游客爱不释手。天津游客张女士说：“原来‘敦煌’还能穿在身上，很时尚。”

博物馆里的文物之美，变成文化IP，丰富文化业态，走进人们的日常。

上午9点，博物馆不远处的敦煌印局刚开门就迎来不少游客。印章区里，一枚枚敦煌元素印章整齐排列，游客排着队，把精美图案钤印在集章册上。

“传统拓印较为单调，我们设置了滑轮、

再是简单的‘到此一游’，而是通过这种方式把敦煌文化‘带回家’。”

手工刺绣、冰箱贴，各类文创产品琳琅满目，去年9月起试运营的敦煌印局，已成为游客体验敦煌文化IP的打卡地。2016年，敦煌文旅集团就组建专业团队，推动敦煌文化IP的开发，从实物产品到沉浸式空间，打开方式不断创新。近些年，敦煌市联合相关单位，打造《又见敦煌》《乐动敦煌》等演艺剧目，拓展文化IP的新形态。

“博物馆不能‘高冷’，我们探索用IP讲述文物的故事内涵。”敦煌市博物馆馆长石明秀介绍，博物馆2019年正式推出文创产品，如今IP设计已拓展至服装配饰等8个品类，“敦煌风”不断出圈。

石明秀说：“保护敦煌文化，要让文物里的文化内涵流行起来，让更多年轻人真正爱上敦煌文化。”敦煌文化IP的影响力持续提升，敦煌市博物馆与知名品牌跨界联名、与综艺节目联合制作内容，让敦煌文化融入当下的生活，更加熠熠生辉。

数字技术发展，助力文化“破壁”。今年5月，在敦煌举办的第四届文明交流互鉴对话会现场，塔吉克斯坦留学生米娜体验“寻境敦煌”项目，观赏文物细节，“太神奇了，戴上VR(虚拟现实)眼镜观赏壁画，看得清清楚楚。”

近年来，敦煌研究院推出数字敦煌开放素材库、“寻境敦煌——数字敦煌沉浸展”等数字项目，并推出不同语言的版本，满足全球观众的游览、研究与审美需求。

如今，敦煌文化IP正以多样形态“圈粉”海内外：敦煌藻井纹样“敦煌诗巾”深受国外游客喜爱，“丝路宝藏·文明交响”敦煌石窟艺术巴黎特展受到关注，取材莫高窟壁画的舞剧《丝路花雨》已在40多个国家和地区巡演……

“持续提升敦煌文化IP的国际影响力，既要深入挖掘文化内核，也要搭建全球对话平台。”敦煌研究院文化创意研究中心副主任武琼芳说，未来将以更立体、更鲜活的方式展现敦煌文化的多元魅力。



▲游客在山西太原晋阳古城考古博物馆参观。

韩晓青摄

“十四五”时期

全国博物馆新增藏品

889.2万件/套

全国备案博物馆 7046 家

年接待观众近 15 亿人次

免费开放率 91% 以上

全国每年举办展览超 4 万个

教育活动超 50 万场次

数据来源：国家文物局

本版责编 智春丽 管璇悦 陈世涵

版式设计 张芳曼

长沙子弹库战国帛书入藏湖南省博物馆

本报长沙10月13日电 (记者申智林)13日上午，长沙子弹库战国帛书第二、三卷《五行令》与《攻守占》划拨入藏仪式在湖南省博物馆举行。国家文物局将长沙子弹库战国帛书第二、三卷《五行令》与《攻守占》文物132件(组)划拨入藏湖南省博物馆。

子弹库战国帛书是迄今为止发现的中国最早的、首个典籍意义上的帛书，共分三卷，以丝帛为载体，系统记录了先秦时期的天文历法、宇宙观及军事占卜等内容，也呈现了早期汉字字形笔迹与书写习惯，是研究天文学、军事学、文字学、文献学、书法史与思想史不可或缺的珍贵实物资料。帛书于1942年在湖南长沙子弹库楚墓遭盗掘出土，1946年流散海外。今年5月，通过中美文物返还合作，《五行令》《攻守占》两卷成功归国。

据悉，帛书于9月10日运抵湖南省博物馆后，已完成14天环境适应观察，经无损评估后保存于恒温恒湿环境中。目前正组织专家团队科学论证微生物消杀方案，开展模拟实验，确保在彻底灭菌的同时不损伤帛书材质与墨迹。同时，馆内已完成全部帛书的标准化影像采集，并在一片未完全剥离的帛书上发现肉眼不可见的墨迹字样40余个。

两卷帛书入藏，将使湖南省博物馆得以结合其现藏的国内唯一一片子弹库帛书原物残片以及其他大量楚文物，构建更为系统、深入的楚文化研究、阐释与展示体系。接下来，湖南省博物馆将启动深度无损检测，运用科技手段对帛书进行科学修复与全面数字化存档；推进糟朽帛书信息重建与保护关键技术研究，并着力构建开放协同的平台，向全球学者、公众共享子弹库帛书最新研究成果。



▲10月13日在湖南省博物馆拍摄的部分长沙子弹库战国帛书。

新华社记者 陈振海摄

海外活跃用户约2亿人
中国网络文学吸引全球粉丝“追更”

本报记者 顾春 张博岚

不久前，以“新动力 新格局 新形态——AI赋能下的网文全球图景”为主题的2025中国国际网络文学周在浙江杭州举办。活动上发布的《中国网络文学国际传播报告(2025)》显示，中国网络文学海外活跃用户约2亿人，覆盖200多个国家和地区。

“韩国积累了庞大的中国网络文学粉丝，现在通过本土网络平台就能看中国网络文学，武侠、仙侠等题材小说拥有极高人气。”韩国译者朴努力说，“通过这次活动，我深切感受到日渐完善的中国网络文学海外传播体系，作为译者，我希望把中国不同地域的文化传递到韩国。”

截至2024年底，作品总量超3300万部；现实、科幻等题材结构多元发展……优质丰富的内容，是中国网络文学走向世界的坚实基础。

网文出海的重要引擎之一是迅速发展的人工智能技术，在线翻译成为海外传播的主要方式。不少中国网络文学平台设立海外站点，实现在线翻译，让全球粉丝实时“追更”。“面对海量的中国网络文学，我时常有‘选择困难’。于是我通过人工智能选择阅读内容。”法国元气阅读联合创始人查尔斯·德威有着“甜蜜的烦恼”。借助人工智能，读者能用语义识别、用户偏好建模等技术个性化选择作品。

西班牙作家萨尔瓦多·桑塔·普切介绍，西语世界读者对中国网文的玄幻、冒险故事非常感兴趣，希望有一个中国网络文学的西语阅读平台，为更多读者提供优质作品。

2024年，中国网络文学行业海外市场营收达到48.15亿元。亚洲是中国网络文学最为稳固的市场，读者数量约占全球的八成，市场份额超过全球总量的一半。

网文改编电视剧《司藤》因别具一格的中国风景和汉服出圈，被称赞为“典雅东方之美”；网文改编电视剧《长月烬明》融合的敦煌元素持续在泰国平台圈粉……“中国网络文学已实现生态出海。”中国作家协会网络文学中心主任何弘表示，早期网文出海以文本翻译为主，如今已进阶为IP多终端联动——影视改编、中外合拍作品及海外本土化创作生态的构建，形成全球文化消费新景观。

国内平台积极布局海外微短剧市场，为网文出海开辟了新航道。“中国科技的发展，不断推动中国网络文学走向世界。电影、网剧和游戏都是推动中国文学走出去的很好的工具。”意大利汉学家、翻译家李莎说。

值得关注的还有经营模式的迁移。中国网络文学平台将付费阅读、作者签约与平台运营模式成功移植至海外，积极吸引本土作者创作。英国青年卡文在起点国际开始创作，将西方与东方的文化元素融合。像他一样，越来越多的海外网文作者正成为连接中西文化的桥梁。当前，网络文学海外本土作者已达130万人，海外本土创作作品已超200万部，海外创作生态已成规模。